

Страны ОБСЕ: Пытки и жестокое обращение с правозащитниками и активистами в контексте внешних и внутренних конфликтов

В настоящем документе¹ анализируется практика применения пыток и жестокого обращения в отношении правозащитников и гражданских активистов в контексте вооруженных конфликтов, а также внутренних беспорядков и массовых протестов, сопряженных с агрессивными действиями органов власти и подавляемых с помощью оружия, в том числе летального действия. Доклад охватывает несколько стран ОБСЕ. В докладе рассказывается как о задокументированных случаях пыток и жестокого обращения с правозащитниками и гражданскими активистами, так и дается оценка эффективности реагирования государственных органов на эти факты.

Решение Совета министров ОБСЕ 7/20 «Недопущение и искоренение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания», принятое консенсусом в декабре 2020 года во время конференции Совета министров ОБСЕ в Милане, признает, «что во время конфликтных ситуаций, включая вооруженные конфликты, а также гражданских беспорядков и массовых протестов, следует уделять особое внимание недопущению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания». Решение также высоко оценивает «настойчивые усилия, предпринимаемые гражданским обществом на национальном и международном уровнях в интересах эффективного недопущения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и борьбы с ними, а также облегчения страданий жертв».

Решение 7/20 содержит 22 обязательства, направленные на недопущение пыток и жестокого обращения, своевременное и незамедлительное расследование всех случаев, обеспечение надлежащих условий содержания, исполнения всех процессуальных гарантий для задержанных и заключенных, исполнение международных обязательств в части абсолютного запрета пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Отдельное место в Решении уделяется необходимости обеспечивать благоприятные условия для работы разных национальных групп и организаций, которые занимаются вопросами запрета и превенции пыток. Так пункт 20 Решения обязывает «поддерживать усилия организаций гражданского общества, занимающихся недопущением пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и борьбой с ними, создавать условия для внесения ими активного вклада в соответствующих случаях и использовать представленную ими информацию в предполагаемых случаях применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания».

Анализ ситуации в Беларуси, России, Кыргызстане, Таджикистане, Узбекистане показывает, что не только не исполняются важные обязательства Решения 7/20, но и наблюдается серьезное ухудшение ситуации в последние два с половиной года. Ниже приводим краткие обзоры по перечисленным выше странам.

Беларусь

¹ В подготовке обзора участвовали Правозащитный центр "Вясна" (Беларусь), Кадыр Касиет, Международное бюро по правам человека и соблюдению законности (Казахстан), Фонд «Общественный вердикт» (Россия), Всемирная организация против пыток (ОМСТ)

После подавления мирных уличных протестов в связи с фальсификацией результатов президентских выборов в 2020 году, власти усилили преследование гражданского общества. Независимые журналисты, а также сотрудники и волонтеры правозащитных организаций стали жертвами широкого и спланированного преследования, которое сочетает политически мотивированные административные и уголовные обвинения с произвольным задержанием и пытками и жестоким бесчеловечным обращением в местах несвободы. Правозащитники, как и другие лица, помещенные в места несвободы по политическим мотивам, сообщают о широко распространенном применении силы и продолжающемся жестоким обращении, связанном с ненадлежащими условиями содержания (переполненность камер и антисанитарные условия)².

Наряду с другими политическими заключенными, тюремные власти маркируют правозащитников желтой биркой, которая указывает на «склонность к «экстремизму».

После полномасштабного вторжения России в Украину в Беларуси прошли антивоенные выступления. По данным Правозащитного центра «Вясна» более 1100 человек были задержаны 27 и 28 февраля 2022, из них по крайней мере 630 человек были помещены под арест на 15-30 суток. Заключенных пытали, жестоко избивали, содержали в нечеловеческих условиях — отбирали теплую одежду и открывали окна, не кормили до суда (1-5 суток), не выдавали средства личной гигиены, не давали матрасы, подушки, бельё, не разрешали передачи, отказывали в медицинской помощи, вынуждали не спать (делали ночью перекличку каждые 2-3 часа, не выключали свет). При этом специально переполняли камеры — до 32 человек в камере, оборудованной на четверых заключенных. Люди спали по двое на кроватях с металлическими прутьями, на столах, под кроватями, на бетонном или деревянном полу. Минчанка была задержана на акции 28 февраля и провела в Центре изоляции правонарушителей (ЦИП) на Окрестина 3 дня до суда:

По количеству человек: в моей двухместной камере было 17 человек, знаю, что в некоторых женских камерах было по 11-14 на разное количество кроватей. У парней было 35 человек на пятиместную. И на ИВС забирали теплые вещи. Наша камера была без раковины, с тараканами и мокрицами. Из-за перенаселения была духота и не хватало воздуха. Время от времени ночью просыпались от того, что не хватает воздуха, кормушки не открывали. Кормили раз в сутки. Ну и по классике: без матрасов и белья. Хлорку не лили. За три дня разбудили только один раз в три часа ночи на перекличку.

С ним (с сотрудником ЦИП Евгений Врублевский — Прим. «Вясна») конфликт вышел по поводу того, что мы попросили туалетную бумагу и открыть кормушку. В ответ услышали: "За что боролсь, на то и напоролсь", — и ругань. Начался конфликт между нами и ним. В итоге одну женщину оттащить я еще успела, потому что понятно, кто он. А вторую Врублевский вывел в коридор и ударил головой о стену"³.

Белорусские активисты провели серию антивоенных акций прямого действия с целью замедлить движение грузовых поездов с грузами военного назначения в сторону Украины. Непосредственной опасности для пассажиров эти действия не представляли, так как их поезд замедлялся за счет создания условий, при которых автоматические системы не позволяют поездам

² The Special Rapporteur on the situation of human rights in Belarus, Report of the Special Rapporteur on the situation of human rights in Belarus, 4 May 2022, para. 74: <https://reliefweb.int/report/belarus/situation-human-rights-belarus-report-special-rapporteur-situation-human-rights-belarus-anais-marin-ahrc5058-enru>

³ <https://spring96.org/ru/news/107041>

продолжить движение. Уже 2 марта 2022 заместитель министра внутренних дел – начальник криминальной милиции МВД Беларуси Геннадий Казакевич заявил: «МВД предупреждает, что любые действия, которые намереваются совершить в отношении инфраструктуры Белорусской железной дороги, будут квалифицированы как терроризм. Реакция будет мгновенной и самой жесткой. Как известно, с террористами нельзя договариваться, их можно только уничтожать». Власти жестоко расправлялись с исполнителями этих акций, десятки железнодорожников и активистов были задержаны, силы МВД демонстративно жестоко применяли оружие, простреливая ноги подозреваемым:

Виталий Мельник обвинен в том, что в марте 2022 года поджег блок-реле автоматической блокировки светофора на железнодорожной линии Новосады, тем самым выведя из строя систему сигнализации. Суд приговорил его к 13 годам лишения в исправительной колонии и штрафу, инкриминировав акт терроризма и оскорбление А. Лукашенко. При задержании Мельнику прострелили ноги и не предоставили адекватного лечения, в связи с чем заключенный передвигался только с помощью костылей — мышцы на правой ноге не восстановились.

Евгений Минкевич, Владимир Аврамцев и Дмитрий Климов были задержаны 30 марта по подозрению в причастности к уничтожению релейных шкафов под Осиповичами; Климову при задержании прострелили ноги. На видео, опубликованном ведомством, задержанные сильно избиты, видно, что у одного из них прострелены ноги выше коленей. Все трое осуждены: Климов и Аврамцев по ч. 3 ст. 289 (акт терроризма организованной группой); ч. 2 ст. 290-4 (участие в организации для осуществления террористической деятельности); ч. 1 ст. 356 (измена государству); ч. 4 ст. 309 (умышленное приведение в негодность транспортного средства или путей сообщения) к 22 годам лишения свободы, Минкевич за недонесение к 1,5 годам лишения свободы.

Сергея Глебоко задержали в ночь с 1 на 2 марта в Столбцах. По информации МВД, чтобы замедлить движение поездов, мужчина поджег бревно на железнодорожных путях. Против Глебоко возбудили уголовное дело за акт терроризма (ст. 289 УК). После задержания Сергея избивали — это видно на "покаянном видео". В Минском городском суде 19 октября Глебоко назначили 11 лет колонии и штраф⁴.

Пытки и жестокое обращение задокументированы в отношении известных правозащитников.

Со-основательница правозащитной организации «Human Constanta»⁵ Наста Лойка, которая была произвольно задержана в сентябре 2022 года и до сих пор (по состоянию на апрель 2023 года) содержится в СИЗО, на допросе подверглась пыткам электрошокером. Ее также заставляли оставаться на улице без теплой

⁴ <https://spring96.org/ru/news/110386>

⁵ <https://humanconstantia.org/en/>

одежды в течение длительного времени при низких температурах и выполнять унижительные действия в заключении⁶.

Лауреат Нобелевской премии мира, председатель Правозащитного центра «Вясна» Алесь Беляцкий и его коллеги Валентин Стефанович и Владимир Лабкович, приговоренные в марте 2022 года к срокам от 7 до 10 лет лишения свободы, во время суда содержались в наручниках в металлической клетке⁷. Во время следствия Алесь Беляцкий содержался в полуподвальном помещении с плохим доступом к солнечному свету. Кроме того, членам семей всех троих осужденных систематически отказывали в контактах с ними, доступ к адвокатам был строго ограничен, а все сообщения по почте подвергались жесткой цензуре со стороны властей.

Марфа Рабкова, координатор «Вясны» проекта по документированию пыток и волонтерской службы, была осуждена в феврале 2023 года к 14 годам и девяти месяцам лишения свободы⁸. В заключении она получила отказ в оказании надлежащей медицинской помощи, из-за чего ее состояние здоровья ухудшилось.

Неизвестно ни об одном случае расследования по фактам пыток, жестокого обращения, ненадлежащих условий содержания.

Российская Федерация

Мирные акции протеста в России уже не первый год сопровождаются жестокими разгонами и задержаниями сотен гражданских активистов. С первых дней полномасштабного вторжения России в Украину антивоенные протесты в разных российских регионах в той или иной форме проходили практически каждый день. В период с 24 февраля 2022 по 15 февраля 2023 года независимый правозащитный медиапроект ОВД-инфо зафиксирован почти 20 000 административных арестов, из них 46% задержанных — женщины, задокументировал как минимум 413 сообщений о случаях применения полицией силы. Задержанных валили на землю, избивали дубинками, душили, били кулаками в живот, лицо, глаза, били головой о стену и заламывали руки. Сообщалось об ушибах и травмах: переломы, вывихи рук, плеч и пальцев, растяжение локтевого сустава, ссадины на голове, перелом носа, травма глаза, опухшая от удара нога, потеря сознания. Было несколько сообщений об использовании электрошокеров. Полицейские во многих городах отказывались вызывать скорую помощь или допускать врачей в отделы⁹.

Задержанные на антивоенных акциях женщины, а также небинарные люди, были подвергнуты сексуализированному унижению и издевательствам. Ранее такая практика не документировалась правозащитными организациями. Раздевания женщин и небинарных людей

⁶ <https://www.omct.org/en/resources/statements/joint-statement-belarus-end-persecution-and-ill-treatment-of-woman-human-rights-defender-nasta-loika>

⁷ <https://www.omct.org/en/resources/statements/crimes-against-humanity-including-torture-continue-in-belarus>

⁸ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/belarus-confirmation-in-appeal-andrey-chapiuk-and-marfa-rabkovas-prison-sentences>

⁹ <https://data.ovdinfo.org/svodka-antivoennyh-repressiy-god-polnomasshtabnogo-vtorzheniya-rossii-v-ukrainu#2-1>

«для досмотра» в отделах полиции зафиксированы в нескольких российских городах после нескольких мирных акций.

Так, в Санкт-Петербурге двух задержанных на антивоенной акции принудили раздеться. «Они сказали снять нижнее белье, несколько раз присесть и раздвинуть ягодицы» — сообщила одна из задержанных своим защитникам¹⁰.

В Нижнем Новгороде задержанных на акции оставили на ночь в отделе полиции, заставили раздеться и присесть нагишом¹¹

*В Москве в ОВД Братеево силовики потребовали раздеться одну из задержанных, после чего несколько раз ударили бутылкой с водой со словами: «Путин на нашей стороне. Вы враги народа. ***башим сейчас и все, дело в шляпе¹².*

За прошедший год только в Команду против пыток обратилось за защитой семь активистов, которых избили при разгоне антивоенных акций или позднее в отделах полиции.

9 мая 2022 года в Москве на Тверской улице во время «Бессмертного полка» полицейские задержали Артемия Боброва, младшего научного сотрудника одного из московских институтов. Он развернул плакат с надписью «Остановите войну с Украиной». Артемия повалили на землю, вырвали из рук плакат. Затем увели за ограждение на другую улицу, где положили на землю и надели наручники. После этого, как утверждает Бобров, несколько сотрудников полиции били его ногами по животу, когда он отказывался с ними говорить, требовал представиться и объяснить причину задержания. Один из них назвал Боброва «мерзавцем» и сказал, что он «испортил праздник». Затем Боброва отвели вглубь двора, где трое полицейских в гражданском спрашивали его о причастности к российскому движению «Весна» (признано экстремистской организацией в соответствии с законодательством Российской Федерации) и угрожали привлечь к уголовной ответственности (якобы за хранение наркотиков). Следующие полтора часа он пролежал на асфальте, пока не приехала служебная машина. В машине полицейский требовал разблокировать телефон и бил его по лицу каждый раз, когда он отказывался это делать – в общей сложности около двадцати раз. В полиции (помещения Тверском ОМВД), по словам Боброва, подполковник Халилов ударил его головой о стену, затем поставил в растяжку и каждые десять минут бил по левой ноге, чтобы он держал ноги шире плеч. После отказа от фотографирования и дактилоскопирования Артемия снова избили и поставили в растяжку до 3-4 часов ночи. В ОМВД он провел ночь и еще один день. На следующий день после избиений Бобров жаловался на самочувствие, ему вызвали скорую помощь, врачи осмотрели его и дали таблетку. Впоследствии врачи диагностировали у Артемия внутричерепную травму, нейропатию лучевого нерва и направили на госпитализацию.

¹⁰ <https://t.me/ovdinfo/13897>

¹¹ <https://ovdinfo.org/stories/2022/03/17/zastavlyali-razdevatsya-i-prisedat-kak-obrashchalis-s-zaderzhannyimi>

¹² <https://novayagazeta.ru/articles/2022/03/07/putin-na-nashei-storone-18>

После полномасштабного вторжения России в Украину, подконтрольные Российской Федерации вооруженные силы на оккупированных после 24 февраля 2022 года территориях систематически подвергали насильственным исчезновениям и произвольным задержаниям, а затем пыткам и жестокому бесчеловечному обращению в заключении, конкретные группы гражданского населения¹³. Наиболее часто жертвами этих нарушений становятся гражданские активисты, журналисты и волонтеры, оказывающие гуманитарную помощь местным жителям. По свидетельствам пострадавших, полученным «Центром прав людини «ZMINA» (Украина), «Медійною ініціативою за права людини» (Украина) и Всемирной организацией против пыток (ОМСТ) в рамках многочисленных глубинных интервью, пытки и жестокое бесчеловечное обращение применялось в качестве наказания за отказ поддерживать российское вторжение и как способ склонить активистов, волонтеров и журналистов к сотрудничеству с российской армией. От них хотели, чтобы они передали информацию про других гражданских лиц, не поддерживающих оккупацию¹⁴.

Например, задокументированы пытки и жестокое бесчеловечное обращение в отношении 33 украинских волонтеров, которые обеспечивали доставку гуманитарной помощи и эвакуацию мирного населения в Донецкой области Украины. Волонтеры были произвольно задержаны российскими вооруженными силами в период с марта по апрель 2022 года и освобождены 15 июля 2022 года. После освобождения они сообщили про многочисленные эпизоды пыток и ненадлежащие условия содержания, включая многочасовые жестокие избиения, пытки электрическим током, положением, имитация казни, продолжительный отказ в доступе к надлежащему питанию, питьевой воде, душе и туалету, удержание в переполненных помещениях и другое¹⁵.

Десятки сообщений о преступлениях по фактам пыток и жестокого обращения не привели ни к каким результатам. Согласно сложившейся в 2019 году практике следственные органы даже отказываются регистрировать обращения как сообщения о преступлении и начинать официальную проверку. В статистике Команды против пыток из семи обращений активистов-участников антивоенных протестов, пострадавших от пыток и жестокого обращений, только по одному следственные органы начали предварительную проверку. Правозащитникам и журналистам неизвестно ни об одном возбужденном уголовном деле.

Активисты и защитники в регионах становятся жертвами систематических преследований. Действия региональных властей включают прямое репрессивное давление на активистов и защитников, включая политически мотивированные уголовные преследования, фальсификацию вины и доказательств, а также прямое давление на их семьи. В отношении последних используют как насильственные методы, так и методы, которые могут достигать уровня жестокого обращения.

Так, приемный сын правозащитницы и активистки Наталья Филоновой (Республика Бурятия) был отправлен в детский дом после того, как против его приемной матери возбудили уголовное дело о якобы нападении на полицейского.

¹³ <https://zmina.ua/en/event-en/tortures-and-abductions-zmina-with-partners-submitted-a-report-to-the-universal-periodic-review/>

¹⁴ <https://www.omct.org/en/resources/statements/ukraine-acts-of-torture-committed-by-russia-need-to-be-investigated>

¹⁵ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/russia-torture-and-ill-treatment-in-detention-of-humanitarian-volunteers-in-occupied-ukraine>

По решению суда сама Филонова содержится в СИЗО с ноября 2022 года. Мальчику 15 лет, он имеет инвалидность, 5 марта ребенка перевели в Бургузинский детский дом¹⁶.

Наталья Филонова пенсионерка 60 лет, она много лет занимает активную гражданскую позицию. Ранее она выступала в поддержку образования, защищала политзаключенных, поддерживала оппозиционеров и выходила против присоединения Крыма к России. После начала военных действий в Украине она пыталась убрать с городского автобуса символ вооруженного конфликта — букву Z. За это она была оштрафована на 35 тысяч рублей по статье о дискредитации российской армии. Уже в сентябре 2022 года против нее возбудили уголовное дело за якобы избивание полицейского при ее задержании на антивоенном пикете.

В уголовном деле, возбужденном против Филоновой, указывается, что при задержании она нанесла полицейским несколько царапин. Позже в деле появились свидетельства о том, что у одного полицейского был сломан палец. Пенсионерке может грозить до 10 лет лишения свободы. Мальчику даже не предоставили возможность увидеться с приемной матерью в суде во время очередного заседания, детский дом отказался его везти на суд.

Планомерные и систематические преследования правозащитных организаций, которые открыто занимают антивоенную позицию и ведут дела о пытках и жестоком обращении в России, только усиливались весь последний год.

21 марта 2023 года, через почти месяц после публикации доклада «Цепь войн, цепь преступлений, цепь безнаказанности: российские войны в Чечне, в Сирии, в Украине»¹⁷, подготовленного Центром защиты прав человека «Мемориал», правоохранители пришли с обысками в офис Мемориала и домой к девяти его сотрудникам. Далее всех допросили следователи. В отношении Олега Орлова, сопредседателя Центра защиты прав человека «Мемориал», возбуждено уголовное дело о повторной дискредитации российской армии (ч. 1 ст. 280.3 УК)¹⁸. На момент написания данного обзора Орлову предъявлено обвинение.

Московскую Хельсинкскую группу Мосгорсуд постановил ликвидировать, Экспертно-аналитический центр «Сова», Правозащитная организация «Человек и закон» из республики Марий Эл получили иски о ликвидации, судебные разбирательства пройдут в ближайшее время, Сахаровский центр душат миллионными штрафами и отбирают помещения.

В Северокавказский филиал Команды против пыток 14 апреля 2023 года пришли с обыском.

¹⁶ <https://www.svoboda.org/a/priyomnogo-syna-antivoennoy-aktivistki-iz-buryatii-zabrali-v-detdom/32304208.html> ;
<https://vot-tak.tv/novosti/19-01-2023-filonova>

¹⁷ <https://ruswars.org/ru/>

¹⁸ <https://t.me/polniypc/3969>

Казахстан

В январе 2022 года в Казахстане прошли массовые протестные акции, призывающие к социальным и политическим переменам. Протесты начались 2 января, быстро охватили многие регионы страны и в первые дни проходили мирно. Однако скоро приобрели кровавый характер в силу силового подавления акций органами правопорядка, а также массовых беспорядков в нескольких городах, сопровождавшихся захватом оружия, насилием, мародерством, убийствами и другими преступлениями, совершаемыми людьми в толпе. Полиция для разгона акций применяла оружие, специальные средства и снаряжение, включая свето-шумовые гранаты, слезоточивый газ. В стране было введено чрезвычайное положение, а 6 января 2022 г. – режим антитеррористической операции. В докладах правозащитников отмечается, что до сих пор полностью не выяснены обстоятельства, при которых протесты переросли в беспорядки и ожесточенные столкновения между протестующими и сотрудниками органов правопорядка, а также не ясна роль различных действующих лиц в этих событиях¹⁹.

Результаты мониторингов правозащитных организаций говорят, что в ходе январских событий было нарушено более 20 прав человека и основных свобод, в том числе право на жизнь (более 200 погибших), доступ к информации (в стране повсеместно был отключен доступ к интернету), свобода передвижения, право на получение квалифицированной юридической помощи, право на свободу и личную неприкосновенность (порядка 10 тыс. задержанных), свободу от пыток (в том числе в отношении детей и женщин) и др. Также были зафиксированы случаи насильственных исчезновений и пропажи тел погибших.

По данным правозащитников, только в январе 2022 года разным видам угроз подверглись десятки организаций и граждан, включая правозащитников (4 человека), адвокатов (3 человека), гражданских активистов (60 человек), журналистов и блогеров (33 человека), активистов профсоюзов (3 человека) и политических партий (18 человек), общественные организации и филиалы профсоюзов. Правозащитные группы на основании своего мониторинга считают, что большинство людей, задержанных в ходе полицейских или других силовых операций при разгоне протестов и беспорядков, подвергались жестокому обращению, сотни из них – пыткам. По состоянию на декабрь 2022 года Коалиция НПО Казахстана против пыток зарегистрировала 190 заявлений на применение пыток и других видов жестокого обращения после январских арестов и задержаний по всей стране, из них 178 мужчин, 12 женщин и 13 несовершеннолетних. Однако считается, что реальные цифры намного выше. Коалиция представила 56 дел Специальному докладчику ООН против пыток²⁰. Пыткам и жестокому обращению подвергались и задержанные гражданские активисты и правозащитники. Например:

Активист Сергей Шутов рассказал в социальных сетях, что стадион в Атырау полиция превратила в «дом пыток», чтобы наказать задержанных протестующих. Шутов как и многие остальные содержался на стадионе Атырау. Шутова допрашивали о его роли в предполагаемой организации акций протеста, что он отрицал, утверждая, что просто пару часов снимал

¹⁹ <https://bureau.kz/wp-content/uploads/2023/01/kazakhstan-january-report-ru-2.pdf>

²⁰ <https://bureau.kz/wp-content/uploads/2023/01/kazakhstan-january-report-ru-2.pdf>

происходящее. Затем его отвели в комнату, где избили. «Первый удар был в грудь, после чего я закрыл лицо руками и присел от боли, потом были удары ногами и руками по голове, спине, плечам и пояснице. Меня спрашивали, буду ли я еще ходить на митинги, я кричал от боли и просил остановиться... Меня поставили лицом к стене и приказали завести руки за голову, после чего нанесли несколько ударов по ребрам с двух сторон и по почкам, после ударов по бедрам я упал и не смог встать, мне приказали идти на четвереньках из душевой через весь спортзал [...], между столов с сотрудниками полиции». Позже ШUTOVA заставили написать заявление под диктовку, а затем отвели в другую камеру, где он содержался вместе с 15 другими задержанными. Его осудили 12 января по делу об административных правонарушениях. Прокуроров не интересовало, почему он едва мог ходить²¹.

Участник Национального превентивного механизма Казахстана Серик Тенизбаев был задержан в ГУВД города Кызылорда, куда он приехал для мониторинга ситуации с задержанием его младшего брата. Серика задержали на ночь, содержали в прокуренной и душной камере, по его словам, в ходе допроса к нему применялось жестокое обращение. Только после вмешательства Уполномоченного по правам человека в РК открытое против него административное дело было прекращено и Серик был освобожден.

Алматинского активиста Асета Абишева задержали 4 января, когда он ехал в автобусе. Полицейские не объяснили причин задержания. Он был доставлен в отделение полиции Жетысуского района, в отделении его продержали три дня, применяли к нему физическую силу. Вечером 6 января этапировали в изолятор городского департамента полиции. Четыре дня держали там. Избивали сильно с применением специальных средств, прикладом автомата, наносили удары по всему телу».²²

Коалиция НПО Казахстана против пыток задокументировала использование сексуального насилия как средства пыток в деле Райгуль Садырбаевой:

5 января 2022 года гражданская активистка с инвалидностью Райгуль Садырбаева из незарегистрированной правозащитной инициативы «Елимай» отправилась к зданию местного органа управления (акимат) г. Семей для наблюдения за митингом. 12 января 2022 года сотрудники КНБ провели обыск в ее доме, после чего 50-летнюю женщину задержали. Во время нахождения в изоляторе временного содержания, она подверглась пыткам и жестокому обращению, в том числе, угрозам сексуального характера. Полицейские также угрожали убить ее сына. Райгуль поместили в холодную камеру — без света, воды, свежего воздуха, работающего туалета и матраса. Сотрудники следственного изолятора не позволяли ей связаться со своим адвокатом. Родственники в течение месяца не знали о ее местонахождении.

²¹ <https://bureau.kz/wp-content/uploads/2023/01/kazakhstan-january-report-ru-2.pdf>

²² <https://www.instagram.com/p/CfMF9lsqOAv/>

19 января 2022 года Европарламент, ссылаясь на Райгуль Садырбаеву, в своей резолюции по январским событиям в Казахстане призвал к немедленному освобождению произвольно задержанных демонстрантов и активистов и восстановлению в правах политзаключенных. 2 декабря 2022 года прокуратура Абайского района сняла обвинения с Райгуль Садырбаевой²³.

Гражданские активисты подвергались угрозам и нападениям со стороны так называемых титушек — парамилитарных и вигилантских групп, которым присвоили себе полномочия по применению насилия или им власти делегировали такие полномочия. Так,

Гражданский активист Макс Бокаев провел 14 января 2022 года одиночную акцию протеста у здания Прокуратуры с плакатом «Группа неизвестных лиц. «Токаев, прекрати пытки!». Спустя несколько часов к дому активиста пришли неизвестные и стали терроризировать его, в частности, пинать в дверь²⁴. По словам активиста, такие действия неизвестных происходили и ранее.

Адекватной реакции на массовые случаи пыток и жестокого обращения со стороны правительства не последовало. На момент написания обзора неизвестно ни об одном случае судебного разбирательства по таким делам.

Кыргызстан

С 2022 года количество нападений на правозащитников в Кыргызстане участилось, что является частью продолжающейся политики преследования гражданского общества со стороны властей²⁵. Наряду с произвольными уголовными и административными преследованиями и клеветническими кампаниями в социальных сетях, задокументированы случаи применения физической силы при задержаниях правозащитников, а также удержание в ненадлежащих условиях в местах несвободы.

Так, 15 ноября 2022 года сотрудники Бишкекской городской полиции произвольно задержали Азизу Абдирасулову, соучредителя Правозащитного центра «Кылым Шамы», когда она наблюдала за митингом в Бишкеке. Во время задержания сотрудники полиции применили к ней физическую силу, хотя она не оказывала сопротивления. В другом случае сотрудники правоохранительных органов задержали в зале суда Болота Темирова, журналиста-расследователя, применив к нему непропорциональную силу²⁶. В дальнейшем, на основании незаконного судебного решения выдворили его из страны²⁷. После задержания и перед выдворением правоохранители несколько часов удерживали Темирова инкоммуникадо, чтобы воспрепятствовать доступу адвоката.

²³ <https://bureau.kz/wp-content/uploads/2023/01/kazakhstan-january-report-ru-2.pdf>

²⁴ <https://t.me/RadioAzattyq/5043>

²⁵ <https://www.omct.org/en/resources/statements/kyrgyzstan-civil-society-and-rights-defenders-under-threat>

²⁶ <https://www.youtube.com/shorts/0hv-2biz1cQ>

²⁷ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/kyrgyzstan-rights-defender-and-journalist-bolot-temirov-illegally-deported-to-russia>

Известная правозащитница и экс-судья Конституционного суда Кыргызстана Клара Сооронкулова содержится в антисанитарных условиях в СИЗО Бишкека, после того как она перенесла операцию. Ей не была обеспечена надлежащая реабилитация в заключении. Из-за несоответствующих стандартам условий содержания и отсутствия квалифицированного медицинского персонала в СИЗО, в конце марта 2022 года состояние здоровья Клары Сооронкуловой ухудшилось²⁸. Клара Сооронкулова и около 30 политических и гражданских активистов были арестованы 23-24 октября 2022 года и обвинены в подготовке массовых беспорядков. Причиной уголовного преследования стала их критика решения властей Кыргызстана о передаче территории Кемпир-Абадского водохранилища Узбекистану в обмен на другие земли, что, по мнению, задержанных может поставить под угрозу доступ к воде для местного населения²⁹. 12 апреля 2023 года Клара Сооронкулова отпущена под домашний арест³⁰.

О расследовании уголовных дел ничего неизвестно. Международные правозащитные организации требуют освободить всех задержанных по Кемпир-Абадскому делу³¹.

Таджикистан

С мая 2022 года после силового подавления протестов в Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана (ГБАО), где проживают памирцы — этническое меньшинство Таджикистана, власти страны усилили давление на независимые СМИ и гражданское общество³². Независимые журналисты, освещавшие протесты и насилие в отношении демонстрантов, подвергались угрозам, нападениям³³ и конфискации оборудования, а несколько правозащитников были произвольно задержаны по сфабрикованным обвинениям и осуждены к большим срокам заключения³⁴.

Таджикистанское государственное телевидение 24 мая 2022 года показало видео с одной из задержанных памирских правозащитниц Ульфатхоним Мамадшоевой и ее бывшим мужем, в котором они оба публично признаются в связях с политической оппозицией и организации протестов в регионе ГБАО. Обстоятельства производства этого видео неизвестны, но есть основания полагать, что эти признания были получены под принуждением³⁵. Уголовное дело Ульфатхоним Мамадшоевой засекречено, а ее адвокат находится под

²⁸https://24.kg/obschestvo/261852_massovyye_arestyi_sostoyanie_zdorovya_klaryi_sooronkulovoy_rezko_uhudshilos/

²⁹ <https://www.iphronline.org/kyrgyzstan-mass-arrests-of-government-critics.html>

³⁰³⁰ <https://rus.azattyk.org/a/32360103.html>

³¹ В частности, см. заявление Human Rights Watch. Кыргызстан: освободить 22 задержанных по Кемпир-Абадскому делу. <https://www.hrw.org/ru/news/2023/03/28/kyrgyzstan-free-22-kempir-abad-protest-detainees>

³² <https://www.omct.org/en/resources/statements/tajikistan-authorities-must-respect-international-law-in-gorno-badakhshan-autonomous-region>

³³ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/arbitrary-detention-of-prominent-human-rights-defender-ulfathonim-mamadshoeva>

³⁴ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/tajikistan-heavy-prison-sentences-for-rights-defenders-from-gorno-badakhshan-autonomous-region>

³⁵ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/arbitrary-detention-of-prominent-human-rights-defender-ulfathonim-mamadshoeva>

обязательством о неразглашении информации и ему запрещено общаться с журналистами. Во время следствия Мамадшоева находилась под стражей в следственном изоляторе Службы государственной безопасности в Душанбе. В декабре 2022 года Ульфатхоним Мамадшоева была приговорена к 21 году лишения свободы³⁶.

Описанные случаи угроз и нападения на правозащитников и журналистов не расследованы, виновные не привлечены к ответственности

Узбекистан

В июле 2022 года узбекские власти жестоко подавили мирные протесты в Республике Каракалпакстан, Узбекистан, где проживает этническое меньшинство каракалпаки. После подавления уличных протестов власти преследовали и задерживали местных журналистов и гражданских активистов³⁷. Во время подавления протестов сотрудники Службы национальной безопасности Узбекистана произвольно задержали известного правозащитника Даулетмурата Тажимуратова. В январе 2023 года он был приговорен к 16 годам лишения свободы по сфабрикованным обвинениям, среди которых заговор с целью захвата власти и организация массовых беспорядков³⁸. После задержания Даулетмурата Тажимуратова избили и применили к нему электрошокер³⁹.

Общим для ситуаций во всех описанных выше странах является отсутствие должного реагирования со стороны государства на акты насилия, пыток и жестокого обращения. Это является прямым нарушением одного из ключевых обязательств Решения 7/20 – «обеспечивать, чтобы по всем утверждениям о совершении пыток или других видов жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания, а также во всех случаях, когда имеются разумные основания полагать, что такое деяние было совершено, компетентными и независимыми национальными органами проводилось безотлагательное, эффективное, тщательное и беспристрастное расследование, а также чтобы заявители и свидетели были защищены от жестокого обращения и запугивания вследствие их обращения с жалобой или дачи ими показаний» (пункт 14 Решения 7/20).

Никаким образом в упомянутых выше странах не учитывается и обязательство о необходимости «поддерживать усилия соответствующих национальных субъектов, таких, как национальные превентивные механизмы, национальные правозащитные учреждения или другие национальные органы или механизмы, занимающиеся недопущением пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; а ратифицировавших ФПКПП – выполнить свое обязательство, касающееся назначения или учреждения независимых,

³⁶ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/tajikistan-heavy-prison-sentences-for-rights-defenders-from-gorno-badakhshan-autonomous-region>

³⁷ <https://www.omct.org/en/resources/statements/uzbekistan-police-violence-leads-to-dozens-of-protesters-killed-and-injured>

³⁸ <https://www.omct.org/en/resources/urgent-interventions/uzbekistan-opening-of-the-trial-against-rights-defender-dauletmurat-tajimuratov>

³⁹ <https://www.gazeta.uz/ru/2022/12/04/dauletmurat-tajimuratov-3/>

наделенных достаточными ресурсами и эффективных национальных превентивных механизмов» (пункт 11 Решения 7/20).

Рабочая группа по противодействию пыткам Платформы «Гражданская солидарность» неоднократно на разных площадках ОБСЕ подчеркивала важный принцип: «Любое обязательство начинает работать только тогда, когда оно наполнено конкретным содержанием практических шагов» и призывала ОБСЕ и страны-участники разработать план действий/дорожную карту, направленный на обеспечение обязательств Решения 7/20

Рекомендации

Государствам, упомянутым в обзоре

1. Гарантировать при любых обстоятельствах физическую неприкосновенность и психологическое благополучие всех правозащитников, включая свободу от пыток и жестокого обращения
2. Публично признать законную и важную роль правозащитников в обществе, а также принять и ввести в действие законодательство о признании и защите прав человека правозащитников в соответствии с международными стандартами и инструментами в области прав человека, включая Декларацию ООН о правозащитниках
3. Предпринимать конкретные шаги для проведения тщательных, оперативных, эффективных и беспристрастных расследований относительно всех случаев предполагаемых угроз, нападений, непропорционального применения силы, насильственных исчезновений, пыток и жестокого обращения в отношении правозащитников
4. Сотрудничать и обеспечить доступ в страну экспертам и представителям механизмов мониторинга прав человека и специальных процедур ООН, включая, но не ограничиваясь Специальным докладчиком ООН по вопросу о положении правозащитников, Специальным докладчиком ООН по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания, а также Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека
5. Полностью соблюдать рекомендации соответствующих механизмов ООН по наблюдению за соблюдением прав человека, включая договорные органы, специальные процедуры и Универсальный периодический обзор (УПО)
6. Тем государствам, кто еще не ратифицировал, ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток, Конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений а также Римский статут МУС.
7. В государствах, где это еще не сделано, криминализировать пытки и жестокое обращение как отдельный состав преступления, обеспечить отсутствие дублирования с другими составами должностных преступлений

Всем государствам-участникам ОБСЕ:

1. Изучить доступные механизмы привлечения властей указанных государств к ответственности за пытки, жестокое обращение и другие нарушения прав правозащитников, в том числе посредством универсальной юрисдикции и межгосударственных жалоб на основании соответствующих договоров

2. Оказывать дальнейшую поддержку организациям гражданского общества и правозащитникам указанных государств, в том числе находящимся в изгнании
3. Во всех переговорных процессах с указанными государствами поднимать вопросы защиты правозащитников, указывая на кейсы, представленные в обзоре, но не ограничиваясь ими, требовать от правительств расследования и привлечения виновных, ставить условием заключения достижения договоренностей в переговорах недопущение преследования за правозащитную деятельность и гарантии привлечения к ответственности виновных в актах преследования правозащитников исполнить свои обязательства

Организации Объединенных Наций, ОБСЕ, Европейскому союзу, всем государствам, в которых действуют Руководящие принципы по защите правозащитников:

1. Систематически и публично осуждать практики пыток, жестокого обращения и/или непропорционального применения силы, а также других форм преследования правозащитников в указанных государствах и призвать правительства этих стран положить конец таким нарушениям
2. Призвать правительства обеспечить эффективное расследование случаев пыток и жестокого обращения в отношении правозащитников
3. Способствовать привлечению к ответственности виновных в этих нарушениях
4. Значимо и регулярно взаимодействовать с правозащитниками, оказывать поддержку и привлекать внимание к их деятельности, в том числе путем публичных заявлений про важность поддержки гражданского общества и правозащитников, включая финансовую поддержку
5. Специальным процедурам ООН запросить разрешение для проведения официальных визитов в государства, упомянутые в обзоре
6. Европейскому Союзу использовать все двусторонние каналы, включая, но не ограничиваясь диалогами по правам человека, чтобы призвать власти рассмотренных государств к выполнению рекомендаций, изложенных выше, а также чтобы поднимать на высоком уровне отдельные дела правозащитников, подвергающихся пыткам или жестокому обращению

ОБСЕ

1. Разработать план действий/дорожную карту, направленную на обеспечение обязательств Решения 7/20
2. Одним из первых шагов дорожной карты необходимо создать и обеспечить ресурсами постоянно работающую Экспертную панель по проблемам пыток и их недопущения, в задачи которой будет входить наблюдение за выполнением Решения 7/20 государствами-участниками ОБСЕ, консультативная и методологическая поддержка государств по вопросам обеспечения выполнения этих обязательств
3. Создать и обеспечить ресурсами механизм ad hoc экстренного реагирования по типу special representative on HRDs; предусмотреть процедуры, которые позволяют проводить расследования по каждому случаю, совершать визиты и вести официальную коммуникацию с ответственными правительствами